



夏收进度过七成 有望获得好收成

本报讯（融媒体记者 王立春 通讯员 李向前 文/图）记者从五河县农业农村局获悉，截至6月2日，全县117.58万亩小麦收割进度已完成85万亩，在天气正常情况下，预计6月5日前后结束。

5月24日，五河县朱顶镇，联合收割机在麦田里欢快作业，收割、脱粒等工序一气呵成。“朱顶镇地处丘陵地带，地势高、光照强，小麦成熟早，收割时间比其他乡镇早一周左右。今天我们井头村开始大面积收割小麦，边收割，边打捆离田。”井头村乡村振兴专干张茂芳介绍。

联合收割机来回穿梭，搂草机和打捆机也没闲着，正在进行秸秆打捆犁田工作。“哗哗哗……”驾驶员将闸门打开，麦粒倾泻而下。种粮大户陈辉松了口气，为了与降雨赛跑，各种机械设备在陈辉的一万三千亩麦田里开足马力抢收。

“看天气预报说周五有雨，决定提前收割，然后进行烘干作业。”5月28日，陈辉站在地头间看着收割

机加紧作业，“我们今年又新增了一台粮食烘干机，日烘干400吨小麦，可覆盖周围10个村的粮食烘干业务。”

“烘干机的使用可以缩短小麦晾晒时间，提高农业生产效率，也是粮食丰产丰收的重要保障。”五河县农业农村局农机管理股股长潘茂法告诉记者，目前，全县烘干设备已全部投入夏收工作，可日烘干4220吨小麦。

据了解，为确保“三夏”工作安全高效有序开展，五河县已调度各类联合收割机3000多台，大型动力机械2650台，大型打捆机1734台，烘干机258台。同时，相关职能部门及时向农机手发送安全操作、火灾预防等安全警示。

此外，五河县还针对不同区域、不同地块的小麦成熟度进行监测预报，每天及时更新，确保农户能够第一时间了解到小麦收获的最佳时期。全县14个乡镇分别以省市级示范合作社和全程农事服务中心为主体，均



朱顶镇梁巷村农民抢抓农时，开镰收割，确保颗粒归仓。

组建了农机抢收抢种作业服务队。“对农机比较紧缺的村（组）或者农户进行抢收抢种作业服务，确保成熟一

块，收获一块；收获一块，耕种一块。”五河县农业农村局种植业股负责人霍宗红说。

田间摆擂台 插秧大比武

本报讯（融媒体记者 王立春 通讯员 曹炳宏 文/图）5月28日，五河县高素质农民技能大赛暨水稻插秧技能大赛在淝南镇肖许刘村举行。来自全县水稻主产乡镇的农民种植专业合作社和家庭农场组织的10支队伍，驾驶各自插秧机械，开足马力、全速运转，尽显自己的插秧操作技能和作业水平。

比赛现场，一名驾驶人员和一名辅助人员组成的参赛队，分别驾驶着洋马、福田六行高速乘坐式插秧机在比赛田块划定的区域内按照裁判的指令进行上秧、起步、驾驶行走、转弯，田间机具调整等一系列插秧作业操作。

裁判按照选手们的熟练程度、秧苗靠行误差程度和作业效率等各项内容进行评比打分，经过激烈比拼，最终五河县心英种养殖家庭农场荣膺冠军。“这几年我都参加了县农广校举办的高素质农民培育插秧技能提升班，通过理论学习和实操练习，自己的



比赛现场。

插秧育秧水平和插秧机操作能力不断提升。”五河县心英种养殖家庭农场负责人李佑道分享自己的夺冠秘诀。

来自东刘集镇的五河县利杰农机专业合作社的王士界尽管在本次大赛中没有取得好名次，但他觉得，通过比

赛看到了自己的技能短板，回去一定要找不足，勤学苦练，不断提升自己的插秧能力水平。

作为农业机械化重要标志和内容，农业机械化在推动农业生产方式从传统粗放型向现代集约型转变的同时，促进了农业产业结构的优化升级，使农业能够更好地适应市场和社会需求的变化，成为推动农村经济发展、促进农民增收、保障国家粮食安全和实现可持续发展目标的关键因素。

据悉，此次比赛由五河县农业农村局、五河县总工会联合主办，旨在以比赛方式明确插秧作业标准和要求，提升广大农机手专业素养和全县插秧作业质量。“通过树标杆、比成绩、赛技能，促提高的竞赛形式，示范引领广大种植户向标准看齐，推动五河县插秧发展水平再上新台阶，高质量完成今年夏种任务，为秋粮丰产丰收助力赋能。”五河县农业农村局局长曹勋表示。

大新镇：

做好午收安全工作 确保夏粮颗粒归仓

本报讯（王玉良）为做好夏收和安全生产工作，五河县大新镇制订午收方案，做好“七个到位”，确保夏粮颗粒归仓，安全生产零事故。

人员组织到位。成立“三夏”工作领导小组，明确工作任务及责任，实行镇直干部包村、村组干部包地块的包保责任制，完善镇领导、包保单位、镇、村、组、户“六位一体”网格化管理体系。

宣传谋划到位。通过“大手拉小手”开展秸秆焚烧宣传进校园，进家庭

活动，利用广播、巡逻车、微信群等宣传秸秆综合利用效果、焚烧秸秆的危害，以及相关优惠政策及农机作业规范要求，推广“不烧秸秆、不误农时”耕种模式。

基础工作细化到位。按照镇村包保责任清单，落实具体工作措施，在午收期间做到一机一人，落实秸秆粉碎、限茬规定。

技术指导服务到位。做好农作物秸秆综合利用和技术服务指导工作，通过现场培训等方式，把控茬、机收、

机耕、秸秆还田及秸秆打捆机操作技术等作为培训重点，提高农机手操作技能和农户应用能力。

农机管理培训到位。农技人员深入9个行政村，做好农机手培训工作，规范农机手操作农机，消除安全隐患。

示范作用发挥到位。党员干部当好“战斗员”“劝导员”“宣传员”，引导群众转变观念，为群众树立榜样。发挥新型农业经营主体示范作用，鼓励他们和秸秆经纪人建立完善秸秆综合

利用模式，因地制宜购置秸秆粉碎还田或秸秆打捆离田机械，开展秸秆综合利用服务。

督查巡查监管到位。设立监控点，组织流动哨等，实行全天候驻守、巡查、值班。对全镇所有商场、超市、学校、加油站等进行安全检查，做好镇区各路口交通疏导，及时进行道路清障，对省道、县道上的秸秆、乱堆放等障碍物进行清理，并对在路面上晒粮食的群众进行说服教育，确保境内道路安全畅通。

活化历史文化资源 讲好五河文化故事

本报讯（葛雅娟）近年来，五河县坚持在保护中发展，在发展中保护，加大优秀历史文化遗产保护力度，挖掘、整合、利用资源，将历史文化保护传承与城乡建设相融合，守护城市记忆，发挥历史文化遗产的社会功能和价值。

顺河老街，兴盛于清末，是县城最古老的一条街道，2006年获评“省级历史文化街区”。2015年，五河县对老街进行保护性开发，建成涵盖特色零售、主题餐饮、民俗文化、休闲娱乐四大核心业态以及码头街、元宝街、中市街三条特色街区，通过统一的业态规划和规范的商业运作，呈现出多彩的人文风

情，成为五河独有的特色文化街区和旅游景点。

盐卡遗址，地处淮河景观带，记录五河由古代设立盐卡口岸，历经岁月形成如今的城市。2019年，五河县投资5000万元，倾心打造淮河公园，在原盐卡遗址处设立地雕，旁边老树、花海，淮河中行船如梭，令人心旷神怡。眼下，美丽月见草大面积盛开，在蓝天白云映衬下格外迷人，前来赏花打卡的市民络绎不绝，邻近的泗县、泗洪等地游客纷至沓来，已成为五河又一地标式景观。

建于2022年的遗址公园，以一段城墙、一湾护城河水带老城历史记

忆。遗址公园以“水文化”为基础，以“水韵之街”为设计思路，融入现代元素，打造出以水文化为载体的城市展示性公园。园内分布着古树名木、铁成门和老县委门楼，城墙上图画为五河清代以前文人总结的城内二十四景，展现了古虹水乡景色之胜，登顶层楼，五河新风貌跃入眼帘。

“端午至，龙舟起”，素有“最美皖北水乡”之称的五河，已成功举办了六届龙舟赛。端午佳节参加龙舟赛，观看龙舟赛，成为五河人传统节目的特色项目。在风景如画的溧河岸边，呐喊声、加油声此起彼伏，异常热闹，展现了五河人民团结一致、踔厉奋发的精神面

貌。2018年，五河龙舟赛被评为安徽省体育十大品牌赛事，2022年上榜为安徽省非物质文化遗产名录。今年五河县第七届“虹杯”龙舟赛将于6月10日在溧河再次开赛，届时，将为五河人民带来一场视觉与听觉的盛宴。

5月22日，五河县召开城乡历史文化保护传承工作推进会，修编《五河县紫线规划》，将城北码头等纳入保护规划；积极开展传统村落保护挂牌工作，明确保护利用重点；开放文旅场所，盘活利用文旅资源；创新利用非遗资源，分类施策保护等，多举措提升优秀传统文化遗产的系统科学保护利用。

双忠庙镇：

加快建设工业集中区 打造镇域经济增长极

本报讯（李涛）近年来，五河县双忠庙镇把工业集中区建设作为镇域工业经济发展的突破口，抓规划、抓投入、抓建设、抓管理，稳步推进工业集中区建设各项工作。

作为2022年五河县首批设立的6个乡镇工业集中区之一的双忠庙镇工业集中区，规划用地面积1200余亩，紧邻即将建成的五蒙高速、泗蚌高速五河北出口，104、344国道穿境而过，距离县城中心及五河高铁站仅8公里。2023年，该区实现规上工业产值2.64亿元，新签约亿元以上项目9个，其中供地项目4个，总投资13.9亿元。

高起点完善规划。按照统一编制规划、统一产业定位、统一建设模式、统一招商政策、统一管理模式、统一效益分成“六统一”模式，该镇结合国土资源现状、交通区位优势、产业发展基础，坚持高标准、高起点，合理规划工业集中区空间布局，明确四至范围，科学编制《安徽五河经济开发区双忠庙镇工业集中区发展规划》，并结合《双忠庙镇国土空间总体规划》（2022-2025），预留1800亩土地，给工业集中区未来发展留出更大空间。

强力度保障投入。根据工业集中区规划建设方案，依托园区和入园建设项目平台，多方筹措资金加大基础设施投入。目前，工业集中区乡村振兴产业园一期项目占地面积50亩，总投资2.2亿元，主要建设7栋标准化厂房、1栋综合办公楼（配有100间职工宿舍），建筑面积4.9万平方米。乡村振兴产业园二期3栋厂房及日处理3000吨污水处理厂正在建设中。

大统筹推进建设。按照“项目统筹、配套实施”理念，将有限土地资源优先保障给亩均效益高、发展潜力大、能够带动周边群众就业和增收的优质项目。2023年，保障项目用地157亩，工业集中区内“两横一纵”道路、雨污水管网、35kv城高压电线迁改项目、10kv供电线路相继建成并投入使用。

抢时间完成投产。签约入驻工业集中区供地项目4个，入驻乡村振兴产业园一期项目5个，初步形成了产业鲜明、同类企业集聚的良好态势。总投资3.2亿元的江苏维辰益环保设备制造有限公司超超临界燃煤锅炉节能部件项目年入库税收不少于800万元。

小手套织出大梦想

本报讯（陈阳 文/图）近年来，五河县朱顶镇挖掘优势资源要素，创新村级集体经济发展新路径，稳妥推进村党组织创办强村公司，通过产业发展带动村集体增收。

日前，五河县朱顶镇府庄村闲置旧校舍，就能听见机器哒哒哒的声音，不一会儿，一捆捆线料就被全自动手套编织机编成一副副手套，而后，加工好的手套被机器一个整个地压放在出料平台上，村干部沈二妹正用皮筋对成捆的手套进行固定。

府庄村“两委”立足村情民情，外出浙江义乌学习先进地区工作经验，随后多次召开党员大会、村民代表大会，探讨村集体经济发展思路，最终确定创办劳保手套厂。“手套厂落户村小学旧址校舍里，共投资30余万元，专业生产机器

设备10台，一台机器一天能生产400副手套，近期还会引进20台机器。”府庄村党组织书记丁宏金介绍，手套厂由村集体股份经济合作社控股，以自行入股方式运营，主营业务为劳保手套生产、加工、销售，村干部、党员、村民代表均为股东。目前，手套销售渠道已经确定，预计今年村集体经营性收入将超100万元，经营性收益50余万元。

除村集体创办手套加工厂外，朱顶镇还积极盘活闲置集体资产，引进外商落户朱顶，通过厂房租赁为村集体实现增收，解决村民就业问题，推进乡村振兴的底气更足了。

下一步，朱顶镇将帮助各村外出学习先进产业，积极探索村集体经济发展新路子，推动产业规模化经营、标准化生产。



村民正在给全自动手套编织机换线。

武桥镇：

联建乡村振兴厂房 推动村民村集体双增收

本报讯（朱子甲）今年以来，五河县武桥镇以产业项目为抓手，实施朱圩村、龙岗村、老张村、天井村四村联建乡村振兴厂房项目，带动村集体经济和村民“双增收”。

位于朱圩村的乡村振兴厂房项目，与泗县、泗洪县相接，033县道穿

村而过，西通104国道，地理位置优越，交通十分便利。据了解，该项目总投资480万元，建设一栋两层约3000平方米框架结构厂房及相关配套设施，每年可为4个村带来不低于项目实际投资额6%的收益，并带动周边农户务工增收。

淝南镇：

“光伏+”为乡村振兴蓄能

本报讯（王雪纯）在五河县淝南镇初级中学和园集中学屋顶上，一排排深蓝色光伏板整齐排列，在阳光的照射下熠熠生辉。近年来，淝南镇以“光伏+”为着力点，充分利用辖区中学楼顶空间资源，实施光伏发电项目，为乡村振兴“蓄能”。

目前，淝南镇已建成5座光伏电

站，并已确权至4个村集体，增加了村公益事业及基础建设资金；开发公益性岗位等，带动脱贫人口稳岗就业；通过集体收益分红等，增加脱贫人口收入。接下来，淝南镇将持续创新“光伏+”模式，推进光伏产业与其他产业融合发展，实现空间综合效益与增值利用，点亮乡村振兴之路。